

盗掘古墓葬 法院从严判

# 我省一案入选全国环境资源审判典型案例

本报讯(记者 刘友旺)6月4日,省高院发布消息,在最高人民法院当日发布的2020年度环境资源审判十大典型案例中,我省法院办理的被告人张小建等11人盗掘古墓葬案入选。

2013年11月至2016年6月,张小建等11人形成盗掘古墓葬团伙,先后多次在我省临汾市襄汾县陶寺乡陶寺村北等地盗掘古墓葬14座,所出土文物包括青铜鼎、青铜簋、青铜编钟、青铜鬲、青铜匜、青铜鱼片、

青铜方盘等,上述文物倒卖后共获利834余万元。经鉴定,上述被盗墓葬系东周时期墓葬,均属具有历史、艺术、科学价值的古墓葬。

临汾市中级法院一审认为,被告人张小建等11人违反国家文物保护法规,盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬,其行为均已构成盗掘古墓葬罪。其中,被告人张小建在盗墓活动中策划预谋、安排分工,发挥组织、领导作用,依法应系主犯;被告

人段虎杰、张利斌既组织预谋又积极参与,在共同犯罪中起主要作用,依法应系主犯;被告人闫振峰、郭建强探墓、盗墓并监督“出货”,系作用较小的主犯;被告人张晓东等6人系从犯。

一审法院以盗掘古墓葬罪判决被告人张小建等11人有期徒刑15年至1年6个月不等,并处罚金15万元至1万元不等。省高院二审维持原判。

省高院有关负责人介绍,陶寺遗址是

黄河中游地区以龙山文化陶寺类型为主的遗址,是华夏文明的源头之一,案涉古墓葬群被确定为全国重点文物保护单位,具有巨大的历史、艺术、科学价值。法院结合案涉盗掘行为造成的客观危害后果,在法定刑幅度内,依法予以从重处罚,体现了严惩重处,推进黄河文化遗产系统保护的坚定决心,对保护、传承、弘扬黄河文化,延续历史文脉,坚定文化自信具有重要意义。

## 开启绿色通道 保障考生备考

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张启亮)高考即将到来,为帮助考生营造安静的学习休息环境,太原城管指挥中心开启绿色通道,多渠道收集施工噪音扰民问题,即时受理派遣跟踪,协调执法部门查处,落实降噪措施。

针对施工噪音给考生备考带来的不利影响,太原城管指挥中心发挥网格

化管理手段,安排580余名城管网格员加强巡查,重点采集上报施工噪音扰民现象。此外,中心还利用媒体网络舆情监控平台,收集市民上网发布的施工噪音扰民信息,拓宽主动发现城市管理问题的渠道。

一周以来,太原城管指挥中心开通绿色通道,优先受理施工噪音扰民问题

45起,通过城市综合管理服务平台,即时派遣动态跟踪,协调城管执法部门查处无证施工行为。

太原城管指挥中心提醒市民,若发现身边有施工噪音扰民现象,可通过手机上网登录太原微城管微信小程序、太原数字城管微博即时反映,全民参与城市管理,共创安静备考环境。

## 杏花岭区加强监管守护考生食品安全

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘琛琛)中高考即将来临,连日来,杏花岭区市场监督管理局加大对考生食宿点、校园周边食品生产经营单位的监督检查力度,采取多项举措守护中高考期间考生的食品安全。

行动中,执法人员重点检查了肉及肉制品、水产品、奶制品、饮品、小食品等,对排查出的食品安全薄弱环节和突出问题,要求商家即整即改,坚决消除食品安全隐患。执法人员还督促各餐饮单位,要严格遵守相关疫情防控要求,持续

推进文明餐桌行动,严格履行文明餐桌“六项承诺”,规范使用公勺公筷。

执法人员提醒广大考生和家长,在考试期间,一定要注意考生的饮食健康安全,不宜食用冷食类、生食类食品,谨防食物中毒、食物禁忌等。

## 公益诉讼在行动 保驾护航中高考

本报讯(记者 刘友旺)中高考在即。连日来,万柏林区检察院积极履行公益诉讼检察职能,全力护航中高考。

为保障广大考生顺利考试,万柏林区检察院以政法队伍教育整顿为契机,着力发挥公益诉讼检察职能,积极践行

“我为群众办实事”,制定了《关于护航中高考公益诉讼专项活动方案》。同时,该院大力开展“护航中高考公益诉讼专项活动”,努力为广大考生营造良好备考、迎考环境。

在发挥公益诉讼检察职能过程中,该

院加强和相关职能部门的沟通协调,加大联合检查监督力度,重点做好食品安全风险和噪声污染防控工作。期间,检察官持续巡回抽查考点及周边就餐场所和可能产生噪声污染的场所,严密监控考试环境,将食品安全和噪声检查活动常态化。

## 太原动物园 用动物雕塑打造童话世界

本报讯(记者 袁剑锋)“妈妈,熊大熊二太可爱了!”“爸爸,我要和大嘴巴河马照相。”6月5日,在太原动物园,除可爱的动物外,园内新增添的动物造型雕塑也吸引了不少小朋友的眼光。这些雕塑除了可以美化公园环境外,还能为游客提供游览向导。

据介绍,这些动物造型雕塑包括经典童话故事中的主人公,孩子们喜爱动画片中的角色,以及太原动物园的明星动物。它们形象逼真,色彩艳丽,深受广大游客的喜爱。雕塑的制作工序也比较复杂,先用水泥砂浆初造型,再实施面层塑型、纹理雕刻,最后用颜料上色。

熊大熊二、小兔乖乖等童话故事和动画片中的角色雕塑,分布在园路两侧和草丛中,把太原动物园打造成了童话世界;而河马、犀牛、长颈鹿等动物雕塑,则分布在各个动物馆舍展区的主要入口附近,可以为游客游览提供向导。

## 法院银行“双网互通”

## 推送金融纠纷案 线上线下齐调解

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 薛树荣)6月5日,迎泽区法院消息,该院通过“人民法院调解平台”,向“人民银行”平台推送10起案件。据悉,这是人民法院调解平台与人民银行网上平台“双网”对接融合试点开展以来,我省首次推送金融借款纠纷案件。

10起金融纠纷案为银行与客户之间的金融借款合同纠纷。借款合同签订后,银行依约发放贷款,但被申请人逾期未能偿还贷款本息,银行随即向

迎泽区法院提起诉讼。受理案件后,该院将案件分流至诉调对接中心,通过平台委派至省金融消费纠纷调解委员会调解。

据介绍,今年以来,最高人民法院、中国人民银行积极联合推动人民法院调解平台与人民银行平台对接,建立“总对总”金融纠纷在线诉调对接机制,实现两个调解平台间的数据交换和互联互通,所有金融纠纷案件的诉前调解申请、受理、分配、调解、协议签署、文书生成、提

起司法确认等全流程可以在线完成。“双网”对接打破了调解服务的地域和时间限制,简化了金融消费纠纷调解流程,降低了金融消费者获得调解服务的门槛。

下一步,迎泽区法院将联合省金融消费纠纷调解委员会,围绕治理金融乱象、维护金融稳定与安全工作目标,发挥“双网”对接优势,做好金融纠纷诉前调解、诉非衔接、贷前调查、贷后监管、逾期催收等工作,持续推进金融纠纷诉源治理与多元化解。

## 915路公交车 恢复运行

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 赵学让)6月5日,公交三公司消息,为方便张家河村居民出行,停运半年的915路公交车恢复运行,并缩线至张家河村。

据介绍,915路公交车去年8月开通,从太原火车站开往乌金山景区。今年1月,在多方面因素的影响下,该线路停运,导致张家河村居民出行颇为不便。

为方便当地居民出行,公交部门决定恢复915路公交车。该线路恢复后,暂时缩线至张家河村,票价仍为2.5元。工作日发车三趟,时间为7时、11时和17时;节假日发车3趟,时间为9时、11时和17时。